

## 悦读



# 捧书阅读 有益身心健康的“心灵体操”

□陈梅

望更多的人在闲暇之余，能够静静地享受阳光下一杯香茗、一本本书带来的快乐。

捧书阅读可增加脑容量，提高对问题的思考能力。因此，阅读可以说是大脑的“青春保鲜剂”。

捧书阅读能令人找回久违的归属感，让心灵感受到温暖氛围，而且保持诗意的宁静。阅读让孤独远离我们，让心灵无比充实。当我们读到书中所描写的风景、声音、情节、气味时，大脑相关领

域会被瞬间激活，我们会联想到生活中的相关体验，令我们拥有美好的情怀。

捧书阅读能减轻人们的心理压力。据调查显示，每天仅阅读6分钟，就能减少2/3的压力，效果比听音乐或散步还好。这是因为阅读时精神集中，心情愉悦，可以有效缓解肌肉紧张，降低心率。

不同类型的书籍，会对人体产生不同的影响。捧读优美的诗篇，有利于胃溃疡的愈合；捧读笑话、喜剧一类的书，则有利于神经衰弱；捧读情节曲折、引人入胜的中外名著，则可有效缓解纷乱的情绪、平复躁动的心情；而捧读情节生动、幽默风趣的小说，则

可治精神抑郁。总之，喜欢捧书阅读的人不易老，它可以有效减少阿尔茨海默病的发生。

捧书阅读时，大声朗读可以提高氧气的输送能力，有助血液和多种氨基酸到达大脑。活跃前额大脑皮层，加强神经元的数量和神经之间的联系，降低血压，愉悦心灵。大声朗读还可以通过深呼吸带动背部肌肉，改善腰酸背痛，使胃肠的血液循环更加流畅。大声朗读时，应运用腹式呼吸，促使肺吐纳更多的空气。尤其是朗读长句子时，肺会彻底排空，有助于吸入更多的新鲜空气。

捧读长篇小说时人们的注意力长时间高度集中，这可以起到一定的“矫正”作用。其具体的好处是，一个读书聚精会神的人，做其他事情时精力也会高度集中，达到事半功倍的结果。

捧书阅读还有一个好处，就是能够有效提升精神能力。一本好书可以鼓舞人心，能够给人带来活下去的勇气，以及迎接挑战，战胜困难的动力，能够增强人们克服困难的毅力，从而使人们对未来充满信心。

喧嚣红尘中，静静地捧着一本书阅读，进入书中描写的世界，不仅是一种难得的精神享受，同时还可以促进身心健康。

捧书阅读是有益健康的“心灵体操”。忙碌的都市人，有空不妨常做做。

## 诗歌

## “两学一做”三字经

□张二尧

**坚持四个进步**  
两学做 活动广 四进步 要变样  
坚信念 理想强 固目标 打胜仗  
树正气 除不良 敢斗争 邪气荡  
强宗旨 敢担当 负责任 民心暖  
**五个着力**  
五着力 应加强 联实际 防过场  
意志坚 有立场 跟党走 奔小康  
党宗旨 记心上 正气歌 要唱响  
行为端 民赞扬 慎用权 戒膨胀  
**五个坚持**  
五坚持 记心上 上下联 防官腔  
学为用 重梳妆 权进笼 高歌亢  
分类导 实践倡 齐奋进 共富强  
领导带 要唱响 观全局 出良方

(作者供职于郑州新华医院)

## 征稿啦！

本版以弘扬积极向上的卫生文化为己任，诚邀您投稿。

征稿栏目：《影视天地》《医者手记》《身边的哲理》《悦读》《书法》《画作》。

征稿要求：文章主题突出，形式灵活多变（散文、小说、诗歌、笑话等），语言生动活泼，字数在900字以内。

投稿邮箱：373204706@qq.com  
联系电话：(0371)85967002

本版未署名图片均为资料图片

## 身边的哲理

## 摒弃自动化思维

□李栓荣

自动化思维，是指大脑中自动产生的思维、观念和想法。我们每个人的头脑中，随时都会涌动着大量的自动化思维。例如：深夜，你一个人走在下班的路上，有一个人一直跟在你身后，你就会产生“我碰到了坏人”这样的想法。一个怕狗的人，一见到狗，就会想到这狗会咬人……

不同的个体，自动化思维的差异很大。例如：丽丽和林林下班路上碰见同事玲玲，两人同时和玲玲打招呼，但玲玲面无表情，低着头没理会她们就走过去了。丽丽的第一反应是：“玲玲可能正在想别的事情，没看到我

们。”林林的第一反应却是：“她为什么不理我？是不是我在什么事情上得罪她了？”两种不同的自动化思维，引起了不同的情绪反应。

一个人生活得是否幸福、快乐，从他的自动化思维中就能反映出来。凡遇事就联想到消极、悲观、痛苦的人，即使他物质上很富有，他的生活无论如何都不可能与幸福有缘。而遇事能联想到积极、快乐、向上的人，即使他物质生活水平一般，也会感到幸福快乐。

不良的行为和情感来源于不良的认知。通俗点儿讲：一个人对自身和周围事物的认知模

式是长期生活学习形成的，对于同一件事情，个体产生出来的行为和情感各不相同。想法或看法是消极、悲观、痛苦的人，就很难获得幸福和快乐。相反，想法或看法是积极乐观的人，就会心情舒畅幸福快乐。由此可见，改变个体的认知模式多么重要。但是要想改变一个人长期形成的思维模式或思维惯性不是一件轻而易举的事，需要借助于专业心理治疗师的技术指导，加上个体对于改变的需求或改变的渴望，最终才能改变不良认知，产生幸福快乐的情绪和行为。

(作者供职于河南省精神卫生中心)

## 烟云世间

## 母亲的荷叶粥

小区里有个荷塘。傍晚散步时，我看到荷叶出落得亭亭玉立，不禁想起了家乡的荷塘，想起了母亲熬的荷叶粥。

我们村子东边有个很大的池塘，多年前父母承包了那个池塘，养鱼虾、种莲藕，使我们过上了富足的生活。夏日里，那个美丽的荷塘也成了村里别致的风景。

我在外求学多年，每年暑假是在家最长的时间。炎夏里，母亲常采摘荷叶给我们做荷叶粥。从田里干活回来，母亲就顺便到荷塘里摘一片荷叶。采荷叶有讲究，那嫩叶不够味儿，老

叶又嫌味苦，因此，必须采摘老嫩适中、叶脉清晰圆润的荷叶。母亲先把荷叶洗干净了，撕成几块放到水里煮，等水开了，就把荷叶捞出来，放入早洗净泡好的大米、绿豆和枸杞，慢慢煮着，母亲就去忙别的家务。粥熬好了，盛到白色的细瓷碗里，颜色碧绿，有浓郁的荷叶清香，既解暑又养胃。我就着母亲做的小咸菜，吃得津津有味。母亲说：“荷叶是好东西呢！”那时，我并不懂什么营养价值，只是喝母亲熬的荷叶粥成了习惯，后来才知道，荷叶含有荷叶碱及

等成分，具有清热、降脂减肥及良好的降压作用。因此，荷叶粥是夏天极佳的解暑食物。母亲做荷叶粥还有一种方法，那就是把荷叶当成盖子盖到粥上煮，这样煮出来的粥清香且没有荷叶的涩味。

几年前，母亲因病去世，那个池塘也转包给别人，据说已经不种莲藕了。在这个炎炎的夏夜，我想起了母亲熬的荷叶粥，真的是万般滋味在心头，我的思绪也飞到了几百里外的那个小村子，那里以前住着我的母亲，现在埋葬着我的母亲……

(赵燕)

## 影视天地

## 《大鱼海棠》——湫兮如风

□丁得

这部片子把传统文化的美传递给我们，细节处理得也非常用心，几乎每个地方（包括名字）都有中国神话传说、古典著作和风土人情的出处。影片在表现方式上则采用了二维手绘风格，因为中国传统美术非常讲究线的画法，颜色方法多为平涂，相比三维动画的写实，二维风格更为适合表现中国风。

这部片子有着谜之过往的两大人物：灵婆和鼠婆。灵婆的对白很多都很有深意，似乎暗示出她曾经也做过类似的寿命交易。我最喜欢的鼠婆，她有着典型的媒婆面谱，弯弯眼，脸上两朵猴屁股红，头上戴朵大红花，只差颗大黑痣就全了。为了突出她掌管着老鼠，她被设计成老鼠的特征：长长黄黄的大门牙。鼠婆在洪水来临时，乘坐着布袋，唱着一首歌：“大雨来了搬家家，搬了你家搬我家。风也大，雨也大，大水淹了千万

家，哪里才是我的家？”在此场景下显得格外凄凉悲怆。

如果这部片子只是把中国的传统元素照搬到银幕是没什么意思的，而经过现代改良的美术设定才有看头，具体表现为将剧中出现的神仙和神兽形象进行了美化，使之更符合现代大众审美。

相对出彩的画面，故事显得存在感不足，有些散。看得出编剧埋下了很多细节隐喻故事发展，但是相对现在普遍快节奏的电影，这种方式很不讨巧。一般的观众很容易就忽略过去了，内心就会出现太多疑惑。再加上湫为爱献身，被吐槽也不足为怪了。在我看来，它更像一个传统的报恩故事。让观众不理解的是，椿半夜出门为什么要抱上一盆星星花？鼠婆偷鲲的小笛子为了去人间，怎么就没下文了？那她出现在这里对故事有什么作用吗？因为动画这种制作量巨大的电影，客观上是不会牺牲人力去做多余的东西，所以细节多半是为了推动故事情节而出现的，这里就有些矛盾。

动画画面虽是吸引人的第一大要素，但故事好才能使它走得更远。《大圣归来》和《大鱼海棠》应该能反映一些中国动画的现状：缺乏成熟的工业制作体系，仅靠情怀，靠拉长战线死磕做动画（一个8年，一个12年）。但仅靠个人撑起的动画模式不可持续的，最好的例子就是宫崎骏。他一退休，吉卜力工作室立马失去了主心骨。美国的皮克斯和梦工厂就是现代动画成熟商业模式的代表，靠人才培养机制，保证了这个品牌的延续性。后者在制作上也早早开发了三维技术，实现比二维动画更高效的制作，多线战略实现商业盈利。因此，寻找一个合适的商业模式，让情怀落地，是所有中国动画人该考虑的一个迫切的问题。



在看这部电影之前，听到最多的吐槽是，又是一个三角恋的人类男孩鲲，而椿从小一起长大的湫，为了完成椿的心愿，经历千辛万苦，牺牲了自己！



## 小医生日记



### 摘口罩

抖得这么厉害？  
不冷吧？

别紧张，一会儿就  
做完了，感觉不到  
疼。

我，我第一次上手术  
台，我害怕……



医生！求你把  
口罩取了嘛！

啊？为啥？

我看一看帅哥就  
不那么紧张啦！

唉……



好吧……

摘

帅得好刺眼……

无法直视……

啊！

不紧张了吧？



嗯，人家可以  
安心睡去了……

麻醉老师，我这也算参与手术  
麻醉了吧？



作者：曾小兰

## 遗失声明

河南省肿瘤医院肖艳医师执业证书(编码:110410000045031)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

河南省肿瘤医院成慧君医师执业证书(编码:110410000006116)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

开封市祥符区中医院刘丹漯河医学高等专科学校五年制专科毕业证书(编码:13780120090600036)不慎丢失，声明原件及复印件作废。

## 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806906 网址:www.okkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米